FYS-1050 2019-04 Yliopistofysiikka I, Sankari, kevat 2020
Tentti 25.2.2020

¢ Kokeessa saa kdyttd3 laskinta, mutta se ei saa olla chjelmoitava.

e los et ole varma laskimestasi, kysy asiasta valvojalta ennen kuin aloitat tentin.

¢ Kdantdpuolella on kaavoja ja vakioita.

e Jos haluat suorituksen vanhasta insindorifysiikasta, mainitse asiasta vastauspaperin kohdassa
"Huomautuksia tarkastajalle”. Kirjoita sithen, kumpaa suoritat, FYS-1080 Insinéérifysiikka I: teoria ja
laboratorioharjoitukset vai FYS-1091 Insindorifysiikka 1.

Erdana aurinkoisena perjantai-iltapaivina tekniikan opiskelija padatti hieman huvitella ja I5htikin kohti
huvipuistoa. Perille paastydsin hin halusi virkistdytya jaatelolld ja ihailla samalla maisemia
nakdalatornista kisin. Hississa oli hyvin tilaa ja opiskelijan yllatykseksi myds vaaka lattialla. Opiskelija
paatti astua vaa’alle ja seurata sen lukemia nousun aikana. Huomiot olivat seuraavat: Liikkeelleldhdén
jalkeen vaa’an Jukema muuttui 6s ajan. Vastaavasti vaa’an lukema muuttui myds 6s ajan ennen kuin
hissi pyséhtyi kahvilatasanteelle ja voidaan olettaa, ettd hidastuvuus on samansuuruinen, mutta
vastakkaismerkkinen kiihtyvyyteen nihden. Analysoituaan taskussaan olevan puhelimen
kiihtyvyysanturin mittaustuloksia, han havaitsee, ettd kiihdytysvaiheessa nopeus noudatti yhtdlda
V= ~—11§ m/st -3 + %m/s3 - t2, missd ton aika. Kithdytyksen jatkeen nopeus pysyi vakiona, kunnes
loppuhidastus alkoi.
1. a) Kuinka pitkdt matkat hissi liikkui kiihdytyksen aikana ja hidastuksen aikana? b) Missd ajassa
hissi saavuttaa 120m korkeammalla olevan kahvilatasanteen? c) Kuinka suuren poikkeaman
opiskelijan massaan (65kg) vaaka nayttad enimmilldan?

Jadteldd syddessadn opiskelija huomaa, ettd kahvilan pddlld oleva ravintolatasanne pyorii vhden
kierroksen 45 minuutissa. Arvioidessaan ravintolatasanteen materiaalivalintoja ja ulottuvuuksia,
tekniikan opiskelija pééttelee, ettd sen hitausmomentti on luokkaa J = 16 - 10%kgm?. Yhtikkis
moottoreiden veto vapautuu sihkékatkoksen seurauksena ja opiskelija huomaa ravintolatasanteen
pysdhtyvéan 20min sihkékatkon jalkeen. :
2. a) Llaske kitkan aiheuttama vddntdmomentti, jos oletetaan, ett ravintolatasanteen
laakeroinnissa vaikuttava kitka on vakio. b) Kuinka tehokas ravintolatasannetta pydrittavan
sdahkémoottorin on oltava, etti ravintolatasanne pyorii aikuperdiselld kierrosnopeudella?

Né&koalatasanteelle, joka on 110m korkeudella maanpinnasta, ei endd padssyt. Opiskelija muisteli, ettd
sieltd putoavat esineet olivat vaaraksi ja tasanne suljettiin kauan sitten. Laskeuduttuaan tornista,
opiskelija 8ysikin kolikon tornia ymparGiviltd pielld pinnoitetulta alueelta: vanha markan kolikko
(halkaisija 24mm, paino 6.4g) oli uponnut pikeen niin, etts siiti olj vain puolet (12mm) nikyvissa.
3. a) Mika oli kolikon nopeus juuri ennen kuin se iskeytyi asvalttiin? llmanvastuksen voi jattaa
huomiotta. b) Kuinka suuren, paikan suhteen keskimaaraisen voiman kolikko kohdisti maahan
upotessaan?

Tarkkaillessaan térmailyautorataa tekniikan opiskelija huomasi, ettd vuoron loputtua auto A {massa
110kg), jossa oli yksi aikuinen (massa 65kg) kyydissd osui jo levossa olevaan autoon B (massa 110kg),
jossa oli kyydissa kaksi isoa aikuista (henkiliden massa yhteensa 180kg).
4. Tormayksen jilkeen auto A liikkui vauhdilla 0.2m/s siihen suuntaan, misti alun perin tuli ja
auto B vauhdilia 0.8m/s suuntaan, johon auto A oli ennen térmaysta kulkenut. Mika oli auton
Avauhti ennen térmiysts?

Kotia ldhestyessdan opiskelija huomaa lasten pelaavan pihalla jalkapalloa. Pallo {massa 390g) karkaa
pelialueelta ja osuu nopeudella 4m/s kohtisuoraan roskakatoksen heilurioven ulkoreunaan ja kimpoaa
siitd hieman pienemmall nopeudella, 2m/s, takaisin. Oven leveys on 90cm, paino 4kg ja saranoiden
kitka on merkityksettdmain pieni.
5. a) Mikd on oven kulmanopeus heti pallon osuman jilkeen? b) Miki on kineettisen energian
muutos tdssd térmayksessa?




Erdiden kappaleiden hitausmomentteja:
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Yleisia vakiocita:

G = 6.674- 107" Nm? /kg?, my = 5.974 - 102*kg, ; = 6.371-10%m, g = 9.81m/s>
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